

「大寒」取火 寓意更迭與發展 第九屆亞冬會火種成功採集

1月20日上午11時，哈爾濱2025年第九屆亞洲冬季運動會火種採集儀式，在哈爾濱太陽島風景區成功舉行。在各方的共同見證下，承載着亞洲冰雪運動希望與夢想的火種在太陽島成功採集，這也標誌着哈爾濱第九屆亞冬會的籌備工作邁向了重要新階段。

●香港文匯報記者
于海江、王欣欣、吳千 哈爾濱報道



●採火使者展示聖火。 新華社



●採火使者正在採集火種。 新華社

昨日正值中國傳統二十四節氣中的大寒，這是一年二十四節氣中的最後一個，標誌着舊歲的結束和新春的開始，寓意着歲月更迭和季節輪迴。亞冬會火炬傳遞運行辦公室副主任佟曉宇說，選擇在大寒之日，採集松江之水，借助太陽之光，點燃亞冬會之火，象徵着亞洲運動健兒對冰雪運動的熱愛、團結協作的精神以及追求卓越的優秀品質。同時，這一舉動也體現了人類對生命和運動的不懈追求，以及對體育精神的傳承和發揚。

從地點上看，太陽島風景區以其自然原始的生態環境和獨特的江漫灘濕地草原型沿江生態區而著稱，是國內唯一一個位於城市中心的同類生態區。太陽石作為太陽島的標誌性地標，是一塊千年巨石，天然去雕飾，與奧林匹克火種的太陽之火寓意完全契合。在太陽石廣場採集火種，不僅符合火種採集過程和環境的要求，更展現了哈爾濱開放包容、時尚活力、誠信敬業、和諧奮進的城市精神。

採集儀式彰顯人與自然和諧之美

本屆亞冬會火種採集儀式注重人與自然和諧共生的理念，巧妙地融入了哈爾濱獨特的自然景色和人文風情。哈爾濱2025年第九屆亞冬會火炬傳遞火種採集儀式總導演王征說，在舞美設計上，以尊重自然環境為宗旨，突出展示了哈爾濱冰天雪地的壯麗景色，同時以太陽島太陽石為中心，搭建了寓意深遠的「連山形」大型冰雕，生動詮釋了「冰天雪地也是金山銀山」的豐富內涵。

儀式上，一首主題鮮明的歌曲《冰雪暖世界》響徹全場。這首歌曲曲調大氣，歌詞深情地唱出了哈爾濱冰雪的美好，其中「因為愛所以奔赴」一句，深刻傳達了奧林匹克精神所倡導的團結、友誼、公正、激情、勇氣和追求卓越的精神品質。90位兒童以情景合唱的形式演繹了這首歌曲，他們輕盈溫暖的歌聲為採火儀式增添了神聖而溫馨的氛圍。

不畏嚴寒綵排 展現昂揚精神

本次火種採集儀式得到了多個群體的热情支持和參與。孩子們

用歌聲表達了對亞冬會的歡迎和期待，他們經過一個多月的排練，犧牲了部分寒假時間，展現了極高的熱情和奉獻精神。王征說，在寒冷的冬季，哈爾濱白天的溫度低至零下十度左右，但所有參與演出和籌備工作的人員都不畏嚴寒，展現了昂揚的精神狀態和演出的熱忱。這過程中留下了許多令人難忘的瞬間。

值得一提的是，本屆亞冬會火種採集的採火使者為九位女大學生，她們代表第九屆亞冬會，肩負着傳遞奧林匹克精神和展示國家文化形象的重要使命。經過一個多月的嚴格培訓，以最佳的狀態呈現這一歷史性的時刻。



●火種採集儀式現場的觀衆。 新華社



●火種採集儀式現場。 香港文匯報記者于海江攝

線上火炬傳遞 點燃全民熱情

香港文匯報訊（記者于海江、王欣欣、吳千 哈爾濱報道）「在籌備過程中始終堅守『簡約、安全、精彩』及『綠色、共享、開放、廉潔』的辦賽原則，『線上火炬傳遞』活動，旨在將亞冬會的激情與夢想傳遞給每一個人。」亞冬會火炬傳遞運行辦公室副主任佟曉宇說。

面對眾多渴望參與火炬傳遞的熱心民眾，亞冬會組委會決定打破傳統束縛，利用互聯網的無限可能，開展這場前所未有的線上火炬傳遞。佟曉宇說，這一創新舉措不僅打破了時間與空間的局限，更將虛擬與現實完美融合，讓每一位心懷夢想的參與者都能成為火炬傳遞的一分子。

參與者只需通過專屬的線上火炬傳遞小程序，便能以亞冬會吉祥物「濱濱」和「妮妮」的可愛卡通形象，在虛擬世界中完成滑冰、滑雪等動作，傳遞象徵着希望與激情的火炬。每一次傳遞，都將生成一份獨一無二的電子火炬證書，更有機會參與抽獎，贏取精美禮品。

「線上火炬傳遞」不僅是一場體育盛事的預熱，更是一次全民參與的狂歡。佟曉宇說，誠邀廣大民眾積極參與「線上火炬傳遞」活動，攜手並進，為亞冬會的成功舉辦貢獻自己的一分力量。

青年世界盃團體賽摘銀 香港女重青年隊創歷史

香港文匯報訊（記者張發兒）由吳海諦、方心及黎曉瞳組成的香港女重青年隊，在周日的重劍青年世界盃巴林站團體賽決賽中，雖然以35：45不敵土耳其隊，但仍取得隊史首面青年世界盃分站銀牌。

被列為2號種子的港隊，在8強以45：23輕取沙特阿拉伯隊，4強則以45：29刺下哈薩克斯坦隊。去到決賽港隊則面對世界排名第9位的土耳其隊，最終以35：45落敗。雖然未能奪金，但這班女將仍為香港女重寫下新一頁，取得隊史首面青年世界盃團體賽銀牌。

一眾港將在賽後為今站賽事作總結：「感到很榮幸，亦滿意表現，原本的目標是取得獎牌，但現在是創造了歷史，非常好！」Crystal補充道：「這塊獎牌證明了我們女重青年隊在世界賽都能夠打出好成績，意義很大。」

而方心則認為這面銀牌對女重青年隊來說是個很大的動力，「以往我們很少外出打青年世界盃，不太清楚自己的實力，現在贏了銀牌，對少年組的隊員來說也是一個動力，令她們打得更好。」

「很想上Podium（頒獎台）、入決賽！」是Crystal與隊友經常掛在嘴邊的一句說話，現今終於夢想成真，對最後一次出戰青年世界盃的Crystal算是畫上了一個完美句號，「這面銀牌是對自己的一個肯定，之前在青年比賽都沒有什麼好成績，但這次能夠殺入決賽，去到成年隊都會繼續

努力。」
今次青年世界盃與本地分齡賽撞期，部分港將均選擇留港作賽，Crystal笑說選擇遠赴巴林出賽的背後是有段小故事，「教練有問我們去不去巴林，但因為與本地賽撞期，原本大家都說不了，後來方心突然說不如一起去打世盃，我們計過分，即使不打分齡賽也夠去赴青，所以就轉打世界盃。」

Crystal將會於下個月夥拍方心、吳海諦及陳海琳出戰亞洲青少年劍擊錦標賽青年組賽事，Crystal期望在個人賽能夠取前8名，甚至奪牌，團體賽方面希望可以再上Podium，「在世界賽都能夠入到8強甚至決賽，令我們更加有信心於亞青可以再踏上Podium比賽。」



●(左起)教練姜海濤、黎曉瞳、吳海諦和方心在頒獎台上合照。 受訪者供圖

盧卡斯當選港超12月最佳球員

香港文匯報訊 經過專業評審團遴選後，12月「中銀人壽香港超級聯賽每月最佳球員」由效力大埔的盧卡斯，以超過80%得分壓倒性當選，也是這位巴西中鋒繼2018年2月之後，再次榮膺「每月最佳球員」。

大埔在2024年12月踢了3場比賽，分別是菁英盃3：3賽和均業北區，3：0淨勝傑志，以及聯賽5：2大破標準流浪。盧卡斯在對流浪一役踢足全場大演「帽子戲法」，即場已獲選為全場最佳球員。完成12月份賽事後，盧卡斯在聯賽上陣11場已

攻入8球，成為聯賽領先射手。

現年34歲的盧卡斯於2015年登陸港超，多年來效力過南華、大埔、傑志及東方，2021年離港發展，到去年1月重投大埔懷抱，短短半年已取得8個入球。完成12月賽事後，盧卡斯的聯賽入球數字已經追平上季，是以超過80%得分，大幅拋離隊友伊高沙托尼及東方小將吳宇曦，贏得「12月最佳球員」獎，也是他相隔6年多後再度當選。

對於再次當選「每月最佳球員」，這位巴西中鋒謙虛地表示，要將功勞歸於隊友：「非常高興再次得獎，我離開了港超3年再回來，在大埔過得十分愜意。自知單靠個人力量並不足以獲獎，要多謝球會老闆、教練及隊友，令所有事情都變得容易，我只需要做好自己份內工作，將皮球踢入網便足夠了。」盧卡斯亦重申，不會強求再次當選神射手：「我已贏過兩次金靴獎了，現時個人與球會目標一致，就是要贏聯賽冠軍！當然如果最終能成為神射手也是好事，但這不是我今季的最大目標。」



●盧卡斯(左)和教練李志堅一同領獎。大會圖片

自由式滑雪世界盃 中國隊奪混合團體金牌

香港文匯報訊 據新華社報道，在當地時間19日進行的國際雪聯自由式滑雪世界盃美國普萊西德湖站的空中技巧比賽中，中國隊獲得混合團體項目金牌。

中國隊派出的組合包括徐夢桃、李心鵬、孫佳旭。此前徐夢桃和孫佳旭分別獲得了本站女子、男子個人項目冠軍。最終，這支新老搭配的隊伍以328.41分奪冠。

加拿大二隊排名第2位，總分為289.17分。銅牌則歸屬澳洲隊，總分為277.63分。

下個空中技巧比賽的世界盃分站賽，將於當地時間1月25日至26日，在加拿大魁北克舉。



●一眾得獎運動員在頒獎台合照。 FIS圖片



全國花樣滑冰冠軍賽雙人滑自由滑比賽日前在河南鄭州舉行，齊齊哈爾市冬季運動項目中心（齊齊哈爾市滑冰學校）組合張嘉軒（上）和黃一航，在雙人滑自由滑比賽中，以177.95分的總成績獲得雙人滑冠軍。 新華社